Liceo Scientifico “G. Galilei> Trebisacce 19.12.2015
Anno Scolastico 2015-2016 prof. Mimmo Corrado
Prova di Matematica : Sistemi lineari

Alunno: Classe: 2A L. Scientifico

1. Determina il grado dei seguenti sistemi :

{(x+1)2=x-(x+y) {xy—3y=2 {6x2+xy3=5 {x—y=1
6x + 5y = 12 x —4xy =0 x+y?2—-5=0 2xy+3y =7
Sistema di...... grado Sistema di...... grado Sistema di...... grado Sistema di...... grado

. Verifica se la coppia a lato & soluzione del sistema
{xy+y=4 {x=1 {x+3y=7 {x=1 i%y_%xzi {x=—1 {xz—y2=3 {x=—2
6y —7x=5 y=2|12x+6y=9 y=2 2x — 3y = y=—-12x+6y=2 y=-1
S NO Sl NO S NO S NO

. Risolvi i seguenti sistemi di equazioni con due diversi metodi:
{2x—3y=7 {6x—9y+3=0
3x+4y—-2=0 6y —4x =2

k(x+y)+2y=4
. Risolvi e discuti il seguente sistema letterale nelle incognite xey : kx—y

2 41=0
2

. Luca si prepara all’ultimo compito in classe di matematica dell’anno. Luca lo affronta con tranquillita, sapendo che se
prendera 10 avra la media del 9, mentre prendendo 5 la media diverra 8. Quanti compiti ha gia fatto Luca?

. Un serbatoio é riempito da tre diversi condotti in 5 minuti; se fossero aperti solo i primi due condotti il serbatoio si
riempirebbe in 10 minuti; se fossero aperti solo il secondo e il terzo il serbatoio si riempirebbe in 6 minuti. In quanto
tempo ogni condotto riempirebbe da solo lo stesso serbatoio?



1. Determina il grado dei seguenti sistemi :

Soluzione

{(x+1)2=x-(x+y)
6x + 5y =12

xy—3y=2
{x—4xy=0

{6x2+xy3=5
x+y*—5=0

x—y=1
{2xy+ 3y=7

Sistema di 2° grado

Sistema di 4° grado

Sistema di 8° grado

Sistema di 2° grado

2. Verifica se la coppia a lato &

soluzione del sistema

{xy+y=4 {x=1 {x+3y=7 {x=1 {%y—zxzz {x=—1 {xz—y2=3 {x=—2
6y —7x=5 y=2 2x+6y=9 y =2 2% — 3y = y=-1 12x+6y=2 y=-1
S| NO S| NO
3. Risolvi i seguenti sistemi di equazioni con due diversi metodi:
6x—9y+3=0 . .. ,
{ 6 _ Il sistema e indeterminato .
y—4x =2
. . 6x —9y = -3
Infatti riducendo il sistema a forma normale {—4x +6y=2
(a_+6_ 3) _ (b_—9_ 3) _ (c_ 3)
ad -4 2/ \p 46 2/ \c 2
Metodo di sostituzione
{2x—3y=7 N {2x—3y=7
3x+4y—2=0 3x+4y =72
(£=2) 2 (5=-3)  sistema determinas
T3 o= T2 istema determinato
3 7
{2x_3y=7 X=5y+s3 {3 ( +7)+4 =2 {9 ML
e e 3 7 4— X =
foyr2178y=4 {17y -17 {y=1 {x 2( Jty=5=2 {:_1
Metodo del confronto
3 7
2x—3y=7 X=35y+s5 3 2 4
{3x+4y=2 2 4 E}’+—=§—§y {9y+21=4—8y
X==—=y
3 3
e 3 4.' x=+2
{17y=—17 {y=—1 {x‘i D+g=5=2 {y=—1
Metodo di riduzione
3.{2x—3y=7 {6x—9y=21 _
223x+4y =2 6x+8y=4 =
17y =17, y=-1
4.{2x—3y=7 {8x—12y=28 +
3-(3x +4y =2 Ix+12y =6 =
17x = 34; x =2 {x=+2
y=-
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Metodo di Cramer

{Zx -3y=7
3x+4y =2
12 “3|_9.4_3.(_3)= _
D_|3 4|_2 4-3-(-3)=8+9=17
Dx 34 42
X=—=—=
|7 “3|=7.4_2.(—3)= _ D~ 17 {x=+2
px=|, |=74-2-(-3)=28+6=34 Dy _-17_ . y=—
. Y=D T 17
Dy=|3 2|=2-2—3-7=4—21=—17
Metodo Grafico
2x—-3y=17
{3x+4y= 2 2[¥
x|y
2x =3y =7 0 —3 !
71 o
2 _x
x|y
0|l
3x+4y =2 2
2
—
3
4. Risolvi e discuti il seguente sistema letterale nelle incognite xe vy :
"gf”*zyz“ {kx+ky+2y=4 {kx+(k+2)y=4
y+1=0 kx—y+2=0 kx—y=-2
Il determinante del sistemaé D = |£ k_+12| =—k—k?-2k=-k?-k=-k-(k+3).
Il determinante D, = |_42 k_+12| =—4+4+2k+4 =2k
. | S
Il determinante D, = |k _2| = -2k — 4k = -6k
Discussione:
k=0 = (Dx =0 A D, = O) S.indeterminato
Se D=0 cioese —k-(k+3)=0 ) o
k=-3 = (Dx =—-6 A D,= 18) S.impossibile
SeD+0 cioe k+0 A k#-3 il sistema é determinato, e la soluzione é :
D, 2k 2
X =— = = —
D —k-(k+3) k+3 . S
{ D, —6k 6 Riassumendo si ha:
V=D Tk (k3 k+3
Parametro Tipo Soluzione
k=0 Sistema indeterminato o
k=-3 Sistema impossibile 1]
2 6
k#0 A k+-3 Sistema determinato (x =——; y= _)
k+3 k+3
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6. Luca si prepara all’ultimo compito in classe di matematica dell’anno. Luca lo affronta con tranquillita, sapendo che se
prendera 10 avra la media del 9, mentre prendendo 5 la media diverra 8. Quanti compiti ha gia fatto Luca?

Soluzione
Poniamo: N°compiti gia fatti = x Somma dei voti nei compiti gia fatti =y con x,y €EN.
Si ottiene:

y+10
x+1_9 {y+10=9(x+1) {y+10=9x+9 {y=9x—1 { - {_
y+s _ g y+5=8(x+1) y+5=8x+8 y=8x+3 9x—-1=8x+3 lx=4
x+1

Pertanto Luca ha gia fatto 4 compiti.

7. Un serbatoio & riempito da tre diversi condotti in 5 minuti; se fossero aperti solo i primi due condotti il serbatoio si
riempirebbe in 10 minuti; se fossero aperti solo il secondo e il terzo il serbatoio si riempirebbe in 6 minuti. In quanto
tempo ogni condotto riempirebbe da solo lo stesso serbatoio?

Soluzione

.. . . . 1 .
| tre condotti in un minuto riempiono S del serbatoio;
| primi due condotti in un minuto riempiono e del serbatoio;

. . . ) . 1 .
Il secondo e il terzo condotto in un minuto riempiono - del serbatoio;

Ponendo:

la frazione del serbatoio riempito in 1 minuto dal primo condotto = x ;
la frazione del serbatoio riempito in 1 minuto dal secondo condotto = y;

la frazione del serbatoio riempito in 1 minuto dal terzo condotto = z; con x,y,z€RT
si ottiene:
1
Ifx+y+z=g _ (avpd 1 (11
1 - Jx YTe Y75 Jx‘s 6
x+y=1— _1 i _1 _1
l 1 ‘67 lx T ly"_w g
y+Z—g
(x =1
65 _1 1 1 3-1 1 ) | 3
X == — —
30 30 - = _ { S
- Y=10730 30 15 _1 1. 5-2_ 1 Y= 15
- - 6 15 30 10 l 1
=70

Pertanto:
Il primo condotto riempie in 1 minuto e del serbatoio. L'intero serbatoio & riempito in 30 minuti.
Il secondo condotto riempie in 1 minuto = del serbatoio. L'intero serbatoio & riempito in 15 minuti.

Il terzo condotto riempie in 1 minuto m del serbatoio. L'intero serbatoio & riempito in 10 minuti.

Matematica www.mimmocorrado.it 4



